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Συστήματα αρίθμ�σ�ς - Μετατροπή Ν-σύστ�μα ⟺ Δεκαδ�κό σύστ�μα

Ένα σύστ�μα αρίθμ�σ�ς που χρ�σ
μοπο
εί Ν δ
αφορετ
κά σύμβολα γ
α να αναπαραστήσε
αρ
θμούς, ονομάζετα
 Ν-δ
κό κα
 το Ν λέγετα
 � βάσ� του συστήματος. Αν Ν = 10 έχουμε τοΔεκαδ�κό σύστ�μα, αν Ν = 2 έχουμε το Δυαδ�κό σύστ�μα, αν Ν = 16 έχουμε το Δεκαεξαδ�κό κτλ.
Το δεκαδ
κό σύστ�μα το ξέρουμε από το δ�μοτ
κό: χρ�σ
μοπο
εί τα σύμβολα 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,8 κα
 9. Κάθε άλλο σύστ�μα ξεκ
νάε
 με το σύμβολο 0 κα
 χρ�σ
μοπο
εί τα γνωστά ψ�φία (σύμβολα)του δεκαδ
κού συστήματος. Το τρ
αδ
κό σύστ�μα (3 σύμβολα) χρ�σ
μοπο
εί τα 0, 1 κα
 2. Τασυστήματα που απα
τούν παραπάνω σύμβολα από τα δέκα που έχουμε, αξ
οπο
ούν τα κεφαλαίααγγλ
κά γράμματα. Π.χ. το 16-δ
κό (δεκαεξαδ
κό) σύστ�μα, εκτός από τους γνωστούς αρ
θμούς 0,1, ... , 9 επ
πλέον χρ�σ
μοπο
εί τα σύμβολα �, �, C, D, %, F που σ�μαίνουν 10, 11, 12, 13 ,14 κα
15 αντίστο
χα. Δ�λαδή το Α σ�μαίνε
 10, το Β σ�μαίνε
 11 κ.ο.κ.
Σύστ�μα αρίθμ�σ�ς Επ�τρεπόμενα σύμβολα2-δ
κό (Δυαδ
κό) 0, 18-δ
κό (Οκταδ
κό) 0 ,1, 2, 3, 4, 5, 6, 710-δ
κό (Δεκαδ
κό) 0 ,1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 916-δ
κό (Δεκαεξαδ
κό) 0 ,1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, � = 10, � = 11, C = 12, D = 13, % = 14, F = 15
Αν δίνετα
 ένας αρ
θμός χωρίς δείκτ� πχ 352, αυτό υπονοεί ότ
 είνα
 στο δεκαδ
κό σύστ�μα. Γ
α ναδ�λωθεί ότ
 ο αρ
θμός είνα
 σε άλλο σύστ�μα, αυτό γράφετα
 με δείκτ� πχ (352)8 ή π
ο απλά 3528αν το σύστ�μα δεν είνα
 προφανές από το περ
εχόμενο που εμφανίζετα
 ο αρ
θμός. Γ
α να είνα
 έναςαρ
θμός έγκυρος, θα πρέπε
 να αποτελείτα
 μόνο από τα επ
τρεπτά σύμβολα. Στο δυαδ
κό σύστ�μαο αρ
θμός 100112 είνα
 επ
τρεπτός αλλά δεν μπορούμε να γράψουμε 13112 γ
ατί το σύμβολο 3 ΔΕΝυπάρχε
 στ� λίστα των επ
τρεπόμενων συμβόλων γ
α το δυαδ
κό σύστ�μα. Ο
 αρ
θμοί σεοπο
οδήποτε σύστ�μα που ΔΕΝ είνα
 το δεκαδ
κό προφέροντα
 αναφέροντας κάθε σύμβολοξεχωρ
στά, πχ ο αρ
θμός 1102 προφέρετα
 ως ένα-ένα-μ�δέν κα
 ΟΧΙ εκατόν δέκα.
Μετατροπή αρ�θμού από Ν-δ�κό σύστ�μα στο δεκαδ�κό
Όταν μας δίνετα
 ένας αρ
θμός σε κάπο
ο σύστ�μα αρίθμ�σ�ς, μπορούμε να υπολογίσουμε πο
οναρ
θμό αντ
προσωπεύε
 στο δεκαδ
κό. Η μετατροπή επεξ�γείτα
 παρακάτω με ένα παράδε
γμα:
Θα μετατρέψουμε το 11012 που είνα
 ένας αρ
θμός στο δυαδ
κό σύστ�μα (βάσ� Ν = 2).Ο αρ
θμός (σύμβολα) 1 1 0 1Θέσ� 3 2 1 0Αξία τ�ς θέσ�ς (ΝΘέσ�) 23 22 21 20

Συνολ
κή τ
μή θέσ�ς 1 * 23 = 8 1 * 22 = 4 0 * 21 = 0 1 * 20 = 1Σ�μείωσ�: Νκ = Ν * Ν * Ν * ... * Ν (το Ν πολλαπλασ
άζετα
 κ φορές). L0 = 1 όταν Ν ≠ 0.
Γ
α τ� Θέσ� ξεκ
νάμε από τα δεξ
ά προς τα αρ
στερά μετρώντας από το μ�δέν. Η Θέσ� μας βο�θάε
να υπολογίσουμε τ�ν αξία τ�ς θέσ�ς που φαίνετα
 στον πίνακα σύμφωνα με τον τύπο ΝΘέσ� όπουΝ είνα
 το Ν-δ
κό σύστ�μα αρίθμ�σ�ς (Ν σύμβολα). Πχ στο δυαδ
κό σύστ�μα που είνα
 τοπαράδε
γμά μας, έχουμε Ν = 2 σύμβολα άρα � αξία τ�ς θέσ�ς με αρ
θμό 3 είνα
 23. Η αξία τ�ςθέσ�ς είνα
 αυτό που εκφράζουμε στο δεκαδ
κό σύστ�μα ως μονάδες (100), δεκάδες (101),εκατοντάδες (102) κτλ. Σε άλλα συστήματα αλλάζουν ο
 λέξε
ς, πχ στο 2-δ
κό σύστ�μα λέμε μονάδες(20), δυάδες (21), τετράδες (22), στο 16-δ
κό σύστ�μα λέμε μονάδες (160), δεκαεξάδες (161) κτλ.
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Η συνολ�κή τ�μή κάθε θέσ�ς υπολογίζετα
 αν πολλαπλασ
άσουμε το σύμβολο σε αυτή τ� θέσ� μετ�ν αξία τ�ς θέσ�ς. Πχ � συνολ
κή τ
μή γ
α τ� θέσ� 2 είνα
 1 * 22 = 4, το 1 είνα
 το σύμβολο σε αυτήτ� θέσ� κα
 το 22 � αξία τ�ς θέσ�ς. Τα προσθέτουμε όλα, ο αρ
θμός 11012 = 8 + 4 + 0 + 1 = 13.
Παραδείγματα: 689 = 6 * 91 + 8 * 90 = 54 + 8 = 62 & 3%16 = 3 * 161 + % * 160 = 48 + 14 * 1 = 62.
Μετατροπή αρ�θμού από το δεκαδ�κό σύστ�μα σε Ν-δ�κό
Η μετατροπή από το δεκαδ
κό σύστ�μα σε ένα Ν-δ
κό χρ�σ
μοπο
εί τ�ν ακέρα
α δ
αίρεσ� αρ
θμών.Ακέρα
ο
 αρ
θμοί είνα
 ο
 αρ
θμοί 0, 1, 2, 3, ... κα
 ο
 αντίθετοί τους -1, -2, -3, ... κτλ. Αν δίνοντα
 δύοακέρα�ο� αρ
θμοί α (ο δ
α
ρετέος) κα
 β (ο δ
α
ρέτ�ς), ορίζουμε ως ακέρα
α δ
αίρεσ� του α με το β,τους μοναδ�κούς ακέρα
ους π (π�λίκο) κα
 υ (υπόλο�πο) τέτο
ο
 ώστε να 
σχύε
:

· α = π * |β| + υ
· 0 ≤ υ < |β| (|β| είνα
 � απόλυτ� τ
μή του β, δ�λαδή αν β < 0 το μετατρέπουμε σε θετ
κό αρ
θμό)

Παράδε�γμα: στ�ν ακέρα
α δ
αίρεσ� του α = 17 με το β = 8, έχουμε 17 = π * 8 + υ κα
 0 ≤ υ < 8.Επε
δή 0 ≤ υ < 8 κα
 υ ακέρα
ος, ο
 δυνατές τ
μές που μπορεί να πάρε
 είνα
 υ = 0 ή 1 ή 2 ή 3 ή 4 ή5 ή 6 ή 7. Με δοκ
μές βρίσκουμε ότ
 π = 2, υ = 1. Ένας γρήγορος τρόπος υπολογ
σμού των π κα
υ: 17/8 = 2,125 = 2 + 0,125. Το ακέρα
ο μέρος (2) είνα
 το π κα
 το υ = 0,125 * |β| = 0,125 * 8 = 1.
Η μετατροπή γίνετα� ως εξής: σε κάθε βήμα κάνουμε ακέρα
α δ
αίρεσ� του τρέχοντος αρ
θμού μετ� βάσ� του συστήματος (πχ δυαδ
κό Ν = 2) γ
α να πάρουμε το π�λίκο κα
 το υπόλο�πο. Το π�λίκοείνα
 ο νέος αρ
θμός που θα συνεχίσουμε να δ
α
ρούμε μέχρ
 να γίνε
 0.
Με βάσ� τα παραπάνω, θα μετατρέψουμε τον αρ
θμό 13 στον αντίστο
χο δυαδ
κό:Τ
μή α Τ
μή β π (π�λίκο) υ (υπόλο
πο) Επεξήγ�σ� τ
μών13 (αρχ
κός αρ
θμός) 2 (δυαδ
κό) 6 1 13 = 6 * 2 + 16 (νέα τ
μή από π) 2 (δυαδ
κό) 3 0 6 = 3 * 2 + 03 (νέα τ
μή από π) 2 (δυαδ
κό) 1 1 3 = 1 * 2 + 11 (νέα τ
μή από π) 2 (δυαδ
κό) 0 1 1 = 0 * 2 + 1
Η δ
αδ
κασία σταματάε
 μόλ
ς βρούμε στο π�λίκο π τ� τ
μή 0. Ο τελ
κός αρ
θμός λαμβάνετα
 ανπάρουμε τ
ς τ
μές τ�ς στήλ�ς “υπόλο
πο” από κάτω προς τα πάνω, οπότε 13 = 11012.Επ
βεβα
ώνουμε ότ
 κάναμε σωστά τ
ς πράξε
ς μετατρέποντας τον αρ
θμό 11012 στο δεκαδ
κό.
Παραδείγματα: 33 = 1000012, 255 = 111111112, 48 = 3016, 254 = F%16, 1852 = 73C16
Άμεσ� μετατροπή Δυαδ�κού σε Δεκαεξαδ�κό κα� αντίστροφα
00002 = 0, 00012 = 1, 00102 = 2, 00112 = 3, 01002 = 4, 01012 = 5, 01102 = 6, 01112 = 7,10002 = 8, 10012 = 9, 10102 = �, 10112 = �, 11002 = C, 11012 = D, 11102 = %, 11112 = F
Παράδε�γμα: 10.1100.0110.00012⟺ 2C6116. Ο
 τελείες ξεχωρίζουν τα δυαδ
κά ψ�φία σε τετράδεςγ
α δ
ευκόλυνσ�. Το αρχ
κό 10 είνα
 ο δυαδ
κός αρ
θμός 0010 (παραλείψαμε τα 0 στ�ν αρχή).
Ασκήσε�ς γ�α το σπίτ�

1. Εξ�γήσετε αν είνα
 έγκυρο
 ο
 αρ
θμοί 11012, 233, 778, 775, 189, 3F, 3F16.2. Να μετατρέψετε τους αρ
θμούς 1F316, 3214, 101012 στο δεκαδ
κό 
σοδύναμό τους.3. Να μετατρέψετε τους αρ
θμούς 11, 75, 248 στο αντίστο
χο δυαδ
κό κα
 δεκαεξαδ
κό σύστ�μα.4. Να μετατρέψετε άμεσα τους αρ
θμούς 1011010101001102 = ?16 κα
 CA4716 = ?2


